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ВСТУП 

Робоча програма навчальної дисципліни «Методи оптимізації транспортних систем» розроблена 

на основі Методичних рекомендацій щодо розроблення робочих програм навчальних дисциплін з 

підготовки здобувачів ступеня доктора філософії у Національному авіаційному університеті. 

 

1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

 

1.1. Мета та завдання навчальної дисципліни 

Метою викладення дисципліни є формування системних знань і навичок з  формалізації задач 

управління в транспортних системах з використанням спеціалізованих оптимізаційних методів. 

Завданнями вивчення навчальної дисципліни є : 

 засвоєння технологій та методик оптимізації транспортних систем;  

 отримання навичок виконувати  постановки оптимізаційних задач в галузі транспорту;  

 дотримання  правил та міжнародних стандартів при вирішенні оптимізаційних задач;  

 знання з  вибору програмних  засобів для  задач  оптимізації авіаційних перевезень;   

 підвищення ефективності організації авіаційних перевезень. 

 

1.2. Очікувані результати навчання 

Навчальна дисципліна «Методи оптимізації транспортних систем» дає можливість досягти таких 

програмних результатів: 

 Публікація за темою дисертації не менше 5-ти статей у фахових виданнях, з яких не менше як 1 

стаття має бути опублікована у виданнях, які входять до міжнародних наукометричних баз даних 

(кількість та направленість публікацій повинна задовольняти вимоги до дисертацій на здобуття ступеня 

доктора філософії); 

 Апробація результатів дисертаційної роботи шляхом участі в роботі не менше 4-ох вітчизняних та 

міжнародних конференцій; 

 Впровадження результатів науково-дослідницької роботи у практичну діяльність. 

Навчальна дисципліна «Методи оптимізації транспортних систем» дає можливість здобути такі 

компетентності: 

 Здатність використовувати сучасну практику оптимізації ключових бізнес-процесів на авіаційному 

транспорті; 

 Володіння навичками практичного використання авіатранспортних технологій у виробничому 

процесі; 

 Здатність використовувати  ефективні технології для підтримки та оптимізації комерційних 

бізнес-процесів на авіаційному транспорті; 

 Володіння навичками побудови та аналізу математичних моделей при розв'язанні конкретних 

задач з фахової діяльності. Практично використовувати методи дослідження операцій; 

 Володіння навичками післяоптимізаційного економіко-математичного аналізу та розробкою 

практичних рекомендацій з прийняття управлінських рішень; 

 Володіння основними принципами підбору математичного та програмного забезпечення 

практичної реалізації задач на сучасних ЕОМ; 

 Володіння науковими засадами теорії транспортних систем та технологій; 

 Здатність використовувати  методологію проектування транспортних систем та технологій; 

 Володіння механізмами управління та методами оцінки ефективності функціонування 

транспортних систем; 

 Володіння навичками прогнозування авіаційних перевезень; 

 Здатність використовувати  методологію проектування та моделювання діяльності аеропортів для 

підвищення якості обслуговування споживачів; 

 Здатність використовувати  методологію проектування та моделювання діяльності авіакомпаній 

для підвищення якості обслуговування споживачів; 

 Розуміння ключових тенденцій глобалізації та їх впливу на розвиток авіаційних перевезень; 

 Здатність використовувати  географічні особливості розвитку територіальної організації 

міжнародних авіаційних перевезень під впливом розвитку мережі транзитних авіавузлів; 
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 Розуміння сучасних методологічних і теоретичних основ проектування технологій застосування 

безпілотних літальних апаратів у галузях економіки; 

 Володіння навичками проектування технологій для ефективного застосування БПЛА у сферах 

економіки для розв’язання практичних задач народного господарства; 

 Розуміння сучасних глобальних  тенденцій  виконання авіаційних робіт на організаційному, 

методичному та правовому рівнях; 

 Володіння навичками проектування технологій та застосовувати їх для ефективної організації 

використання ПС у сферах економіки для розв’язання практичних задач народного господарства; 

 Розуміння змісту поняття «педагогічна технологія»; наявність системи спеціальних знань щодо 

організації педагогічного процесу у вищих навчальних закладах та використання педагогічних 

технологій у вищій освіті; базові знання в галузі сучасних інформаційних технологій; базові знання з 

педагогіки та психології вищої школи, необхідні для освоєння загальнопрофесійних дисциплін); 

 Здатність до письмової й усної комунікації рідною мовою; навички управління інформацією; 

дослідницькі навички; знання інформаційних технологій, їх можливостей для розв’язання задач з 

предметної галузі та у навчальному процесі; 

 Здатність до практичного застосування теоретичних основ професійної діяльності; уміння 

здійснювати системний аналіз освітніх процесів і явищ; методична готовність до популяризації 

педагогічних інновацій; 

 Здатність до проектування цілей навчання й прогнозування шляхів професійного становлення 

майбутнього спеціаліста; уміння конструювати методичні підходи і здатність передбачати можливі 

результати їх впровадження; володіння методами, технологіями, способами педагогічної взаємодії, 

методами навчання; уміння відбирати ефективні технології навчання та виховання; здатність 

використовувати засвоєнні знання для проектування новітніх  педагогічної технології; 

 Здатність ідентифікувати та формулювати інженерні завдання в сфері транспортних технологій; 

 Здатність оцінювати і дискутувати щодо робіт практиків, спеціалістів, науковців в галузі 

транспортних технологій; 

 Здатність ідентифікувати, визначати, формулювати, вибирати та застосовувати відповідні 

аналітичні методи і методи моделювання для вирішення інженерних завдань в галузі транспортних 

технологій; 

 Здатність розроблювати та проводити експерименти для розв’язання інженерних завдань в галузі 

транспортних технологій, вибирати та використовувати для заданих цілей експериментів сучасні 

методики та пристрої, а також описувати, аналізувати та критично оцінювати експериментальні дані; 

 Здатність практичної реалізації принципу мобільності вчених з використанням спеціалізованих 

фондів, призначених для фінансування компоненту мобільності; 

 Здатність розроблювати проекти з обміну ключовими знаннями і технічними ноу-хау; 

 Володіння термінологією основних положень управління проектами; 

 Давати оцінку поточній ситуації,  планувати і контролювати науковий проект; 

 Володіння навичками оцінювання ризиків та якості в проектах наукових досліджень; 

 Розуміння на слух інформації наукової тематики; 

 Вміння обговорювати наукові проблеми; 

 Вміння обговорювати фахові проблеми; 

 Вміння представити наукові результати в письмовому вигляді; 

 Вміння представити наукові результати в письмовому вигляді; 

 Вміння знаходити мовні еквіваленти відповідно до фахової тематики; 

 Володіння навичками структурувати повідомлення академічного спрямування в усній та 

письмовій формі; 

 Розуміння на слух інформації фахової тематики; 

 Вміння обговорювати фахові проблеми; 

 Вміння читати і аналізувати літературу з фаху. 

 

1.3. Передумови вивчення навчальної дисципліни 

Навчальна дисципліна «Методи оптимізації транспортних систем» базується на знаннях таких 

дисциплін: «Людський фактор в авіації», «Технології авіаційних робіт і послуг» та слугує основою для 
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вивчення таких дисципліни: «Авіатранспортна політика та планування», «Проектування технологій 

застосування повітряних суден в галузях економіки», «Система управління ризиками авіаційної 

безпеки», «Організація наземного обслуговування в аеропортах».  

 

2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

2.1. Програма навчальної дисципліни  

Навчальний матеріал дисципліни складається з одного навчального модулю №1 «Методи 

оптимізації транспортних систем», який є логічною завершеною, відносно самостійною, цілісною 

частиною навчальної дисципліни.  

Модуль №1 «Методи оптимізації транспортних систем» 

Інтегровані вимоги:  

Знати: змістовну постановку задач оптимізації та математичну постановку задачі оптимізації. 

Поняття цільової функції та обмежень. Класифікацію задач оптимізації. Необхідні та достатні умови 

екстремуму функції одної змінної. Методи оптимізації, основані на необхідних та достатніх умовах 

екстремуму. Методи пасивного пошуку. Методи послідовного пошуку. Необхідні та достатні умови 

екстремуму функції багатьох змінних. Методи оптимізації, засновані на необхідних та достатніх умовах. 

Вміти: створювати моделі оптимізації управління складними транспортними системами, з 

врахуванням особливостей їх функціонування ; застосовувати аналітичний та методичний 

інструментарій для обґрунтування пропозицій та прийняття управлінських рішень в транспортній галузі; 

застосовувати відповідні економіко-математичні методи та моделі для вирішення транспортно-

логістичних  задач. 

 

Тема 1. Основні поняття та правила теорії оптимізації. 

Завдання та методи дисципліни. Математичне моделювання в теорії оптимізації . Методика 

вирішення задач оптимізації транспортних систем. Основні принципи дослідження операцій. 

Тема 2. Специфіка задач  математичного програмування.  

Предмет  та  об’єкти математичного програмування. Основні розділи математичного 

програмування. Задачі  управління, які зводяться до задач математичного програмування. Задача 

визначення оптимальної виробничої програми. Транспортна задача. Задача оптимального розподілу 

виробничих потужностей. Задача комівояжера.   

Тема 3. Задачі транспортного типу.  

Економічна і математична постановка транспортної задачі. Умови розв’язку транспортної 

задачі. Методи побудови опорного плану. Випадок виродженості. Методи розв’язку транспортної 

задачі. Двоетапна транспортна задача і методи її розв’язку. Задачі транспортного типу та методи їх 

розв'язку. 

Тема 4. Задачі цілочислового програмування.  

Економічна і математична постановка цілочислової задачі лінійного програмування. Загальна 

характеристика методів розв’язування цілочислових задач лінійного програмування. Побудова 

математичних моделей транспортних задач та розв’язування за допомогою модулю «Пошук 

рішення». Знаходження найкоротшого шляху. Алгоритм Дейкстри. Алгоритм Флойда.  

Тема 5. Економічна і математична постановка задач нелінійного програмування. 

Геометрична інтерпретація задачі нелінійного програмування. Основні труднощі 

розв’язування задач нелінійного програмування. Метод множників Лагранжа. Мережеве 

планування. Побудова часового графіка за методом критичного шляху. 
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2.2. Тематичний план навчальної дисципліни 

№ 

з/п 
Тематика занять 

Обсяг навчальних занять (год.) 

Очна форма навчання Заочна форма навчання 

У
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о
г
о
 

Л
ек

ц
ії

 

П
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т.

 

З
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я
тт

я
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ем
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и
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о
 

Л
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я
 

(с
ем
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и
) 

С
Р

 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Модуль №1 «Методи оптимізації транспортних систем» 

1.1 Основні поняття та правила теорії оптимізації 20 - 2 18 19 - 2 17 

1.2 Специфіка задач  математичного програмування  20 - 2 18 19 - 2 17 

1.3 Задачі транспортного типу 20 - 2 18 19 - 2 17 

1.4 Задачі цілочислового програмування 20 - 2 18 19 - 2 17 

1.5 Економічна і математична постановка задач 

нелінійного програмування 
20 - 2 18 19 - 2 17 

1.6 Модульна контрольна робота №1 20 - 2 18 - - - - 

1.7 Контрольна робота (домашня) - - - - 8 - - 8 

1.8 Підсумкова контрольна робота - - - - 17 - 2 15 

Усього за модулем №1 120 - 12 108 120 - 12 108 

Усього за навчальною дисципліною 120 - 12 108 120 - 12 108 

 

2.3. Самостійна робота аспірантів 

Самостійна робота з дисципліни складається з таких видів роботи: 

1) написання реферату на тему «Побудова математичних моделей транспортних задач та їх 

розв’язування за допомогою модулю «Пошук рішення »; 

2) складання тез доповіді та презентації на тему «Знаходження найкоротшого шляху. Алгоритм 

Дейкстри. Алгоритм Флойда». 

3) складання тез доповіді та презентації на тему «Мережеве планування. Побудова часового 

графіка  за методом критичного путі». 

Завдання 1) виконується з метою підтвердження рівня опанування аспірантами основних 

положень з тематики реферату та полягає у демонстрації знань відповідної літератури, вмінь 

аналізувати матеріал, робити узагальнення та самостійні висновки. 

Завдання 2) та 3) виконується з метою демонстрації знань, враховуючи вимоги навчального плану, 

мету, завдання тематики доповіді, та полягає у додатковому опрацюванні матеріалів, зібранні та 

узагальненні аргументів, а також демонстрації у вигляді презентації. 

Орієнтовна тематика рефератів / завдання для виконання контрольних робіт / перелік питань для 

підготовки до екзамену тощо розробляються провідним викладачем кафедри відповідно до робочої 

програми, затверджується на засіданні кафедри та доводяться до відома аспірантів. 

При здійсненні самостійної роботи аспіранти мають керуватися відповідними методичними 

рекомендаціями кафедри. 

 

3. НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНІ МАТЕРІАЛИ 

 

3.1. Методи навчання  

При вивчення навчальної дисципліни «Методи оптимізації транспортних систем» 

використовуються такі методи навчання: 

– пояснювально-ілюстративний метод; 

– метод проблемного викладу; 

– репродуктивний метод; 

– дослідницький метод. 

 

3.2. Рекомендована література 

3.2.1. Базова література 

1) Павленко П.М. Основи математичного моделювання систем і процесів: навч. посіб. К.: Книжкове 

вид-во НАУ, 2015. − 248 с. 
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2) Математичне моделювання систем і процесів: навч. посібник / П.М. Павленко, С.Ф. Філоненко, 

О.М. Чередніков, В.В.Трейтяк. – К.: НАУ, 2017. – 392 с. 

3) Соловйов В.М., Сердюк О.А., Данильчук Г.Б. Моделювання складних систем: Навчально-

методичний посібник для самостійного вивчення дисципліни. Черкаси: Брама-Черкаси, 2016. – 134 с. 

4) Козаченко Д. М. Основи дослідження операцій у транспортних системах: приклади та задачі: навч. 

посіб. для ВНЗ / Д.М. Козаченко, Р.В. Вернигора, В.В. Малашкін; Дніпропетр. нац. ун-т залізн. трансп. 

ім. В. Лазаряна. - Київ : ПрофКнига, 2019. – 277. 

3.2.2. Допоміжна література 

1) Математичне моделювання в розподілених інформаційно-керуючих системах залізничного 

транспорту: монографія / С.В. Лістровий, С.В. Панченко, В.І. Мойсеєнко, В.М. Бутенко. – Х.: ФОП 

Бровін О.В., 2017. – 220 с. 

2) Пілько А.Д. Дослідження операцій: методичні вказівки до проведення практичних та 

лабораторних занять з дисципліни «Дослідження операцій» / Пілько А.Д.; Прикарп. нац.Ун-т  ім.. 

В.Стефаника. – Івано-Франківськ, 2012 – 64c.   

3) Бартіш М. Я., Дудзяний  І. М. Дослідження операцій. Частина 1. Лінійні моделі: Підручник. - 

Львів: Видавничий центр ЛНУ імені Івана Франка, 2007. - 168 с.   

4) Ульянченко О.В. Дослідження операцій в економіці Харків, “Гриф”, 2012 р..   

5) Зайченко Ю.П. Дослідження операцій Київ, “Віпол”, 2011. 

 

3.3. Інформаційні ресурси в інтернеті  

1) UMass Boston Open Courseware: http://ocw.umb.edu/  

2) Khan Academy: https://www.khanacademy.org/  

3) MIT Open Courseware: http://ocw.mit.edu/index.htm  

4) Free-Ed: http://www.free-ed.net/free-ed/  

5) Learning Space: The Open University: http://openlearn.open.ac.uk/  

6) Carnegie Mellon Open Learning Initiative: http://oli.cmu.edu/  

7) Tufts Open Courseware: http://ocw.tufts.edu/  

8) Stanford iTunes U: http://itunes.stanford.edu/ 
 

4. СИСТЕМА ОЦІНЮВАННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ 
 

4.1. Засоби оцінювання результатів навчальної діяльності 

Діагностика навчальних досягнень аспірантів здійснюється шляхом обов'язкового виконання 

аспірантами таких видів начальної діяльності: 

- опитування на знання теоретичного матеріалу; 

- розв’язання задач. 

4.2. Форми контролю результатів навчання та їх оцінювання 

4.2.1. Оцінювання навчальної роботи аспіранта здійснюється в балах відповідно до табл.4.1. 
Таблиця 4.1 

Вид навчальної діяльності 

Максимальна кількість балів 

Очна форма 

навчання 

Заочна форма 

навчання 

Модуль №1 «Методи оптимізації транспортних систем» 

Виконання завдань на практичних заняттях (на знання 

теоретичного матеріалу, розв’язання задач) 

26 б. х 3 занять 

78 

(сумарна) 

78 

(сумарна) 

Модульна контрольна робота №1 22 - 

Контрольна робота (домашня) - 11 

Підсумкова контрольна робота - 11 

Поточна модульна оцінка №1 100 100 

Всього за модулем №1 100 100 

Диференційований залік 100 

Підсумкова рейтингова оцінка 100 

http://irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_all/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=EC&P21DBN=EC&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullw&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=3&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=0&S21STR=%D0%9A%D0%BE%D0%B7%D0%B0%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE,%20%D0%94%D0%BC%D0%B8%D1%82%D1%80%D0%BE%20%D0%9C%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
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4.2.2. Переведення підсумкової рейтингової оцінки в балах в оцінки за національною шкалою та 

шкалою ECTS здійснюється відповідно до табл. 4.2. 

Таблиця 4.2 

Відповідність підсумкової рейтингової оцінки в балах  

оцінці за національною шкалою та шкалою ЕСТS 

Оцінка в 

балах 

Оцінка за 

національною 

шкалою 

Оцінка за шкалою ЕСТS 

Оцінка Пояснення 

90-100 Відмінно А 
Відмінно 

(відмінне виконання лише з незначною кількістю помилок) 

82-89 

Добре 

В 
Дуже добре 

(вище середнього рівня з кількома помилками) 

75-81 С 

Добре 

(в загальному вірне виконання з певною кількістю суттєвих 

помилок) 

67-74 

Задовільно 

D 
Задовільно 

(непогано, але зі значною кількістю недоліків) 

60-66 Е 
Достатньо 

(виконання задовольняє мінімальним критеріям) 

35-59 

Незадовільно 

FХ 
Незадовільно 

(з можливістю повторного складання) 

1-34 F 
Незадовільно 

(з обов'язковим повторним курсом) 

 

4.2.3. Підсумкова рейтингова оцінка з дисципліни заноситься до заліково-екзаменаційної 

відомості, індивідуального навчального плану аспіранта та до академічної довідки про виконання 

освітньо-наукової програми. 

 

4.3. Критерії оцінювання досягнень аспірантів. 

4.3.1. Критерієм успішного проходження аспірантом оцінювання є досягнення ним мінімальних 

рівнів оцінок за кожним запланованим видом навчальної діяльності. 

Виконані види навчальної роботи зараховуються аспіранту, якщо він отримав за них позитивну 

оцінку (за національною шкалою) відповідно до даних табл. 4.3. 

Таблиця 4.3 

Відповідність рейтингових оцінок за окремі види навчальної роботи  

в балах оцінкам за національною шкалою 

Рейтингова оцінка в балах 
Оцінка за 

національною 

шкалою 

Виконання завдань 

на практичних 

заняттях  

Поточна 

модульна оцінка 

Контрольна 

робота 

(домашня) 

Контрольна 

модульна 

оцінка 

Підсумкова 

контрольна 

робота 

70-78 90-100 10-11 20-22 10-11 Відмінно 

59-69 75-89 9 17-19 9 Добре 

47-58 60-74 7-8 13-16 7-8 Задовільно 

менше 47 менше 60 менше 7 менше 13 менше 7 Незадовільно 

 

4.3.2. Аспірант допускається до виконання модульної контрольної роботи за умови наявності у 

нього поточної модульної рейтингової оцінки величиною не менше 60% максимальної поточної 

модульної рейтингової оцінки. 

Слід мати на увазі, що отримання аспірантом лише мінімальних оцінок за виконання окремих 

видів навчальної роботи з певного модуля може виявитися недостатнім для отримання допуску до 
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виконання модульної контрольної роботи та потребуватиме виконання ним додаткового індивідуального 

завдання, захистити його з позитивною оцінкою в балах, яка буде додана до поточної модульної 

рейтингової оцінки. 

4.3.3. До екзамену аспірант допускається за умови отримання позитивних (за національною 

шкалою) контрольних модульних рейтингових оцінок. 

У разі отримання незадовільних контрольної модульної чи екзаменаційної рейтингових оцінок 

аспірант повинен повторно пройти відповідний контроль в установленому порядку. При повторному 

його проходженні максимальна величина рейтингової оцінки в балах не повинна перевищувати 

максимальне значення оцінки «Добре» за національною шкалою. 
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 (Ф 03.02 – 01) 

АРКУШ ПОШИРЕННЯ ДОКУМЕНТА 

№ 
прим. 

Куди 
передано 

(підрозділ) 

Дата  
видачі 

П.І.Б. отримувача 
Підпис 

отримувача 
Примітки 

      

      

      

(Ф 03.02 – 02) 

АРКУШ ОЗНАЙОМЛЕННЯ З ДОКУМЕНТОМ 

 № 
пор. 

Прізвище ім'я по-батькові 
Підпис 

ознайомленої 
особи 

Дата 
ознайом-

лення 
Примітки 

     

     

     

(Ф 03.02 – 04) 

АРКУШ РЕЄСТРАЦІЇ РЕВІЗІЇ 

 № 
пор. 

Прізвище ім'я по-батькові Дата ревізії Підпис 
Висновок щодо 

адекватності 

     

     

     

(Ф 03.02 – 03) 

АРКУШ ОБЛІКУ ЗМІН 

№ 
зміни 

№ листа (сторінки) Підпис 

особи, яка 

внесла зміну 

Дата 
внесення 

зміни 

Дата 
введення 

зміни Зміненого Заміненого Нового 
Анульо- 
ваного 

        

        

        

(Ф 03.02 – 32) 

УЗГОДЖЕННЯ ЗМІН 

 Підпис Ініціали, прізвище Посада Дата 

Розробник     

Узгоджено     

Узгоджено     

Узгоджено     

 


